

К-1/14с

24. II. 1958г.

4

14

24. II. 1958г.

Телеграмма Совпослу в Хельсинки

Утвердить предлагаемый текст телеграммы Совпослу в Хельсинки.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

---

Послано: г.г. Громыко, Андропову, Константинову, Пономареву.

1-бп

Приложение  
к п.14с, пр. 4

ГЕЛЬСИНКИ

СОВПОСОЛ

Изыщите наиболее удобную форму передать Эмилли Блумквист по линии ВОКС через Общество "Финляндия - СССР" или через другие каналы двести тысяч финских марок со счет сумм центра.

Верно: *Ж. Мухоморова*

В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

Директор Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС  
г. Обичкин, выезжавший в декабре 1957 г. в Финляндию в связи с  
установлением мемориальной доски на здании Рабочего дома в  
г. Котка, где в 1907 г. проходила III конференция РСДРП, просит ЦК  
КПСС рассмотреть вопрос об оказании материальной помощи финской  
гражданке Блумквист Эмилии.

Блумквист Э. является женой машиниста Блумквиста А., умершего  
в 1951 г. На квартире Блумквистов в августе-сентябре 1917 года в  
течение нескольких недель скрывался В.И. Ленин. Мебель и предметы  
личного обихода, которыми пользовался В.И. Ленин, супруги Блумквист  
передали музей Ленина в г. Тампере. После Октябрьской революции  
Блумквист А. был активным участником левого рабочего движения в  
Финляндии. Блумквист Э. живет одна, ей 80 лет. Она получает не-  
большую пенсию от государства и испытывает материальные труд-  
ности.

Финские друзья считают целесообразным оказать материальную  
помощь Э. Блумквист по линии ВОКС через Общество "Финляндия - СССР".  
Посол СССР в Финляндии г. Лебедев предложение друзей поддер-  
живает.

Считали бы возможным выдать Э. Блумквист за счет валютной  
части сметы на прислугу и обслуживание зарубежных партийных и общест-  
венных деятелей, приезжающих в СССР, 200 тысяч финских марок  
(5 тыс. инвалютных рублей). Эта сумма составляет полугодовой зара-  
боток финского рабочего средней квалификации.

Проект телеграммы совпослу в Хельсинки прилагается.

Зам. зав. Отделом пропаганды  
и агитации ЦК КПСС по совре-  
нным республикам

(В. Снастин)

15  
13  
" 10 " февраля 1958 года  
" 15-6-108

З.4ка

Зам. зав. Международным  
отделом ЦК КПСС

(В. Терешкин)

*В. Терешкин*

33171

## Ц К К П С С

Постановлением ЦК КПСС он был командирован в Финляндию для участия в открытии мемориальной доски в г. Котка, на доме, в котором происходила III конференция РСДРП (1-я общероссийская) в августе 1907 г. и на которой выступал в.И. Ленин.

Докладывая ЦК КПСС о выполнении поручения.

В г. Котка (130 километров от Helsinki) 10 ноября с.г. обществом "Финляндия - Советский Союз" было организовано торжественное собрание, посвященное 40-летию великой Октябрьской социалистической революции, на котором присутствовали представители интеллигенции, рабочих и от социал-демократической и Коммунистической партии. С речью на этом собрании выступил посол СССР в Финляндии тов. Лебедев В.Г.

Собрание происходило в Рабочем доме, принадлежащем Коткинской социал-демократической окружной организации, в котором происходила конференция в 1907 г.

После собрания, все присутствовавшие на нем, а также школы приехавшие в-не г. Котка приняли участие в праздничестве открытия мемориальной доски на доме.

При открытии доски присутствовали: губернатор города, мэр города, председатель муниципалитета, - все социал-демократы и руководство социал-демократической Коткинской окружной организации.

Торжественно открытие доски началось с выступления второго заместителя председателя Сейма тов. Кууля (коммунист). После этого выступил с речью председатель Окружной Коткинской социал-демо-

кратической организации, в которой он довольно тепло говорил о Ленине и заявил, что социал-демократическая организация г. Котка берет мемориальную доску на хранение.

Открытие мемориальной доски довольно широко осветилось в финской демократической печати.

Тот факт, что мемориальная доска висит в доме В.И. Ленина установленная на доме, принадлежащем социал-демократам, и что социал-демократы приняли активное участие в терместве открытия доски, свидетельствует о том, что определенное круги финской социал-демократической партии стремятся установить хорошие отношения между СССР и Финляндией.

Было бы целесообразно пригласить в Советский Союз на 10-15 дней наиболее авторитетных социал-демократических руководителей г. Котка и г. Тампере, где находится музей В.И. Ленина, в качестве гостей по линии ВККС через общество "Финляндия - Советский Союз". Это имело бы большое политическое значение - все побывавшие в Советском Союзе, как правило, очень хорошо отзывались о нашей стране - и способствовало бы усилению раскола и влияния левых в финской социал-демократической партии.

Вместе с послом СССР в Финляндия г. Лебедевым В.С. я побывал в г. Тампере (Таммерфорсе), где происходила известная Таммерфорская конференция большевиков, которой руководил Ленин. В доме, где состоялась конференция, организован музей В.И. Ленина. Он находится в хорошем состоянии, достаточно оборудован экспонатами; руководит музеем старик коммунист, очень преданный своему делу г. Кванен.

В Финляндии очень много мест, связанных с жизнью и деятельностью В.И. Ленина. Сейчас память В.И. Ленина увековечена лишь в

двух местах - г. Тампере и г. Котка. Не известно, что только в  
 округе г. Хельсинки В.И. Ленин в разное время проживал в 5-6 мес-  
 тах. Следует провести работу по увековечиванию памяти В.И. Лени-  
 на в г. Хельсинки на одном из домов, где жил Ленин, установить  
 мемориальную доску и организовать хотя бы небольшой музей. Ра-  
 ботниками посольства СССР в Хельсинки в настоящее время прово-  
 дится работа по уточнению мест, связанных с проживанием В.И. Ле-  
 нина, целесообразно поддержать их предложения по этому вопросу,  
 с которыми они обратятся в ЦК КПСФ.

В Хельсинки, по-видимому и в других городах, до сих пор на-  
 ют люди, знавшие Ленина и оказывавшие ему помощь. следовало бы  
 привлечь к ним внимание и помощь в материальном отношении. В  
 частности, в Хельсинки живет г-жа Блумквист, мать которой (теперь  
 уже умершая), прятал В.И. Ленина у себя на квартире (мебель, ко-  
 торой пользовался Ленин в этот период, находится в музее Лени-  
 на в г. Тампере). Блумквист - глубокая старуха (я была у нее), ей  
 80 лет. Емлет совершенно одна, получает небольшую пенсию по ста-  
 рости. Было бы целесообразно дать материальное содействие СССР в  
 Хельсинки оказать Блумквист одновременно пособие и назначить  
 постоянную пенсию.

На фоне, в котором мне известно, что Советский Союз, в том числе  
 и его органы демократии, оказывает внимание и большое уваже-  
 нии, которое питает к В.И. Ленину широкие круги финской обществен-  
 ности. Целесообразно добиваться того, чтобы память В.И. Ленина  
 была увековечена в Финляндии в ряде мест.

Прилагая фотографию мемориальной доски, расположенной на  
 Раппонен доме в г. Котка.

МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХ  
 ДЕЛ СССР

1. 01.1957

/Г.А.Ольшанский/

«15» ноября 1957 г.



TASS TALOSSA ESINTYVÄ  
V. I. LENIN

VIENNAN 1907 VUONNA  
KOKOUKSEN KOKOUKSEN  
KOKOUKSEN KOKOUKSEN

В ЭТОМ ДОМЕ

В АВГУСТЕ 1907 ГОДА

В КОНФЕРЕНЦИИ

РОССИЙСКИХ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТОВ

ВЫСТУПАЛ

В. И. ЛЕНИН

130

Подобная литература на II съезде Общества должна быть  
строго секретной (Указание ЦК КПСС от 29 мая 1968 г.  
№ 26/27)

СТРОГО СЕКРЕТНО

отского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

ТА Ц О В Л Е Н И Е  
ПО ВОПРОСАМ ИДЕОЛОГИИ, КУЛЬТУРЫ  
И МЕЖДУНАРОДНЫХ ПАРТИЙНЫХ СВЯЗЕЙ

от № 4 § 15 от 24.П.1968г.

корреспондентами зарубежной коммунистиче-

я работы с корреспондентами стран народной  
индентными коммунистической прессы капитали-  
эски более полного и оперативного снабжении  
гренней жизни нашей страны ЦК КПСС постанов

л МНД СССР (т.Ильичеву):  
в неофициальных беседах кор-